

国际油价下跌造成多重影响

新华社北京10月20日电 受多重因素叠加影响,国际油价近期大幅下挫。分析人士认为,对全球经济而言,油价下跌恐将是一把双刃剑。油价下挫有助于原油消费国降低成本,刺激消费和经济增长;但对于原油输出国而言,油价下跌使这些国家的经济和财政面临巨大风险。

油价缘何下挫

国际油价近期大幅下挫,市场普遍观点是由全球原油供过于求导致。一方面,全球主要产油国加紧生产;另一方面,全球经济增速放缓,压制原油需求。

供应方面,受益于页岩油气技术的发展,美国原油产量持续上升。美国能源信息局数据显示,截至10月3日的一周内,美国日均生产原油高达888万桶,为1986年以来最高水平。

石油输出国组织(欧佩克)发布的月度原油市场报告指出,9月份欧佩克原油日产量达到3047万桶,比前一个月上升40.2万桶,为2013年8月以来最高水平。目前,欧佩克原油产量约占全球石油市场份额的三

分之一。

需求方面,全球经济增速放缓预期打压了原油市场需求。国际货币基金组织日前发布报告,下调2014年全球经济增长预期,警告经济下行风险加剧。报告将今年全球经济增速调低至3.3%,将2015年全球增长预测小幅下调至3.8%。

此外,分析人士认为,伊拉克、伊朗、利比亚的石油产量和出口量均有所增加,也推动国际油价下跌。同时,全球经济尚未完全走出2008年经济危机阴影,美国和欧盟在经济发展领域面临一系列困难,限制了国际油价走高。

利好还是利空

对于全球经济而言,油价下跌恐怕是一把双刃剑。

一方面,低油价有助于原油消费国降低成本,促进消费和经济增长,是一种利好。以美国为例,消费是美国最重要的经济推动力之一,汽油价格下降有利于美国家庭增加在其他商品方面的消费支出,刺激经济增长。

对于中国而言,国际油价下跌将减少原

油进口支出,有利于减轻通胀压力,相关制造业也将受益于成本的降低。

过去,石油价格高企令不少产油国受益,并积累了巨额财富。但这些国家的经济与油价息息相关。油价大跌后,原油输出国的经济和财政恐面临较大风险。

对于俄罗斯而言,由于其财政预算按照原有油价制定,油价持续下跌可能导致财政收入锐减。另外,油价下跌还会导致股票市场混乱,引发资本外逃。其结果可能是国内通货膨胀率上升,物价上涨,居民消费需求受到遏制。

近期看,在油价下跌和西方制裁的背景下,俄罗斯经济运行风险增加,而这也是多家国际金融机构下调俄罗斯经济增长预期的主要原因。也有包括俄罗斯专家在内的一些观察人士认为,美国为首的一些国家推动油价下跌意在拖垮俄罗斯经济,引发俄罗斯政治社会动荡。

原油输出国何以应对

为应对油价下跌,俄罗斯采取的重要手段是使卢布贬值。今年,俄罗斯卢布贬值幅

度基本与油价下降幅度持平。

由于国际石油交易采用美元结算,因而保证了俄罗斯出口石油所得的卢布收益基本不变。不过,卢布大幅贬值也可能导致俄国内通货膨胀加剧和大量资本外逃。

此外,俄罗斯政府认识到,必须采取措施加强对国家能源安全的保护力度。俄总理梅德韦杰夫指出,油气工业是俄罗斯经济的基础,当前应尤其注意在勘探和开发油气资源中采用新技术,保证俄罗斯油气工业在世界的领先地位。

俄罗斯有大约5000亿美元的外汇储备,每年财政预算都预留出储备基金,应对经济发展面临的风险。此外,俄罗斯也认识到过度依赖能源出口不可靠,改变经济增长结构的力度也在不断加大。

作为中东产油大国之一,沙特阿拉伯不希望油价进一步下滑,但也不愿意单方面减产,希望与欧佩克其他成员国一道减产。分析人士认为,沙特想通过低价手段,迫使西方石油公司减产以达到扩大市场份额的目的,尤其是低价可以抑制美国等其他产油国通过页岩油气技术等手段增加产量的进程。

泰国发生船只相撞事故

致23名中国游客受伤



新华社曼谷10月20日电 (记者 张春晓 常天童) 据中国驻泰国普吉领事办公室(普吉领办)20日消息,19日在普吉岛附近海域发生的一艘快艇和渔船相撞事故造成23名中国游客受伤,2名韩国游客失踪。

普吉领办援引当地医院消息称,普吉曼谷医院、行政机构医院、哇奇拉医院等5家医院共收治了23名中国游客,其中5人进入重症监护室观察治疗,暂无生命危险。此前消息说有14名中国游客受伤。

利比里亚总统向全世界求援抗击埃博拉

新华社蒙罗维亚10月19日电 利比里亚总统约翰逊·瑟利夫19日呼吁全世界伸出援手,帮助西非国家抗击埃博拉疫情。

瑟利夫在英国广播公司世界新闻节目里说,埃博拉疫情让世界处于危险之中。疾病没有国界,埃博拉在西非给公众健康、经济和社区带来损失,并且正在影响世界其他地方。

这位女总统呼吁,抗击埃博拉疫情需要各国努力,希望各国为此提供紧急资金援助、医疗援助或派遣防治专家。

谈到埃博拉疫情对利比里亚的影响,瑟利夫说,在过去6个月里,埃博拉已使利比

利亚停止正常运转。“病毒传播得如此迅速,主要是因为缺乏必要的紧急救援及医疗力量,”她说,“已有两千多名利比里亚人在这次疫情中死亡。”

世界卫生组织16日公布的最新数据显示,全球因埃博拉病毒死亡人数已超过4500人,累计确诊、疑似和可能感染病例可能超过9000例,受埃博拉病毒影响最严重的依然是利比里亚、塞拉利昂和几内亚三国。

联合国人道主义事务协调办公室9月16日宣布,全球抗击埃博拉行动半年内需要总额9.88亿美元的援助。

日本女阁僚因政治资金丑闻辞职

新华社东京10月20日电 (记者 冯武刘秀玲) 日本经济产业大臣小渊优子因涉嫌卷入政治资金丑闻,20日早间向首相安倍晋三提交辞呈并得到批准。

小渊当天早上前往首相官邸,就本人所涉政治资金问题向安倍汇报并提交了辞呈,安倍当场接受了辞呈。这是安倍2012年12月第二次上台以来首次有阁僚辞职。

小渊所涉政治资金丑闻时间跨度大,问题点大致可分两类,一是其政治后援团体在组织观剧会等活动时有收买选民之嫌,涉嫌违反“公职选举法”;二是其政治资金收支报告显示有多处漏记收支、政治资金公私混用等问题,涉嫌违反“政治资金规正法”。据日本媒体初步统计,收支不一致的资金高达数千日元。

受此丑闻影响,小渊连日来在国会受到在野党追责。安倍政府和自民党内多数意见认为,小渊所涉政治资金问题严重,无法搪塞,为避免丑闻进一步发酵,小渊尽快辞职

能减轻对安倍内阁的负面影响。

今年40岁的小渊优子是前首相小渊惠三的女儿,被日本政坛视为政治新星,也是安倍9月改组内阁的招牌。其间舆论普遍认为,小渊辞职是对安倍政权的重大打击,还可能对安倍内阁其他“问题阁僚”的进退引发连锁反应。

安倍今年9月改组内阁时,为标榜重视女性地位,新内阁共有创纪录的5名女性阁僚,但这些女阁僚纷纷成为政权“地雷”。除小渊优子外,法务大臣松岛绿也因涉嫌违反“公职选举法”受到国会追究和在野党检举。总务大臣高市早苗、国家公共安全委员会委员长山谷惠里子则被指与极右排外团体关系密切。18日,高市等3名女性阁僚分头参拜了靖国神社,引发内外舆论质疑和指责。

日本共同社19日公布的民调显示,受内阁丑闻等因素影响,安倍内阁支持率跌破五成,降至48%。

2014巴黎国际食品展开幕



10月19日,人们在法国巴黎的2014巴黎国际食品展上参观。

当日,为期五天的2014巴黎国际食品展在位于北郊的维勒班展览中心拉开帷幕,来自世界各地6000多家参展商参展。展品包括水果、蔬菜、海鲜、调味品、奶制品、甜品、酒类、饮料、食品加工机械等。

新华社记者 陈晓伟 摄